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IV. Olympiade der Jungen Mathematiker
der DDR 1965
Bezirksolympiade - Olympiadeklasse 9 — 1. Tag

Achtung: Alle Aussagen sind stets zu beweisen bzw. zu begrin-

1.

2.

3.

den. Der Ltsungsweg (einschliesslich Nebenrechnungen,
Konstruktionen von Hilfslinien usw.) muss deutlich zu
erkennen sein.

Zwei Betriebe A und B {ibernahmen die Herstellung von Ersatz-
teilen fiir Traktoren. Die Arbeit sollte in 12 Tagen ausge-
fiihrt werden. Zwei Tage nach dem Beginn der Arbeiten, die in
beiden Betrieben gleichzeitig begannen, wurden im Werk A um-—
fangreiche Reparaturen durchgefiihrt, so dass es fiir die Fort-
fiihrung der Arbeiten ausfiel.

In wieviel Tagen kann das Werk B allein den Auftrag ab-
sochliessen, wenn seine Kapazitét 66 % % von der des Werkes

A betridgt?

Die Glieder der folgenden Summe sind nach einer bestimmten
Gesetzméssigkeit gebildet. Suchen Sie diese Gesetzméssig-
keit, und berechnen Sie x mbglichst einfach:

6 6 6 6 6
X = 5_7"'7'9'{' 9.11+IT—-B. +oovono+ﬂ.
Konstruieren Sie zu einem gegebenen Helbkreis mit dem Ra-
dius r das einbeschriebene Quadrat!
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4. Ist die folgende Aussage richtig?

Vermehrt man das Produkt von vier beliebigen aufeinanderfol-
genden natiirlichen Zahlen um 1, so erh&dlt man eine Quadrat-
zahl,

5. Bei einem Rétselnachmittag wird dem besten Jungen Mathema-
tiker der Klasse die Aufgabe gestellt, eine bestimmte reelle
Zahl zu erraten. Dazu werden von seinen Mitschiilern nachein-
ander Eigenschaften dieser Zahl genannt:

Klaus: "Die Zahl ist durch 4 teilbar."

Inge: "Die Zahl ist der Radius eines Kreises, dessen Um-
fang die Lénge 2 hat."

Glinter: "Die Zahl ist kleiner als 3."

Monika: “Die Zahl ist die Lénge der Diagonalen eines Quadra-
tes, dessen Seite die Liénge 2 hat."
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Birbel: "Die Zahl ist irrational.”

Peter: ' "Die Zahl ist der Flécheninhalt eines gleichseitigen
Dreiecks, dessen Seite die Lénge 2 hat." .

Ferner erfiéhrt er, daB von den Schillern Klaus und Inge, Giin-
ter und Monika sowie Bérbel und Peter jeweils genau einer die
Wehrheit gesagt hat. ’

Wie heiBt die Zahl?

6. Auf die Fldchen eines Wilrfels sind Pyramiden aufgesetzf,
deren Grundfldchen den Flichen des Wiirfels kongruent sind und
deren Seitenfléchen mit der Grundfléche Winkel von 459 bilden.

a) Wieviel Fléchen hat der neue Kbrper, und welche Form haben
diese Fléachen?

b) Geben Sie das Volumen des zusammengeaétzten Korpers als
Punktion der Wiirfelkante a an!
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